



看点一: 首次以在线形式审议

本届大会上，联合国教科文组织将首次以在线形式审议世界遗产议题，并将通过网络向全球直播，这是世遗大会40多年来的第三次尝试。

在此前召开的国新办新闻发布会上，教育部副部长、中国联合国教科文组织全国委员会主任田学军表示，本届大会确立并使用的一系列在线审议世界遗产项目的操作规范，将成为后疫情时代世界遗产领域线上线下结合开展工作的重要参照。

据了解，为保障好“数字世遗”的顺利举办，福州专门配备了两套由不同运营商独立运行的网络线路，并在官网搭建直播平台，提供全球加速、延时直播、直播回看、清晰度切换等多种功能。

看点二: 15天将审议303个项目

据了解，本届大会为了照顾到不同地区委员的时差，每日工作会议的持续时间将缩短为4小时（北京时间17:30—21:30），因此会议天数将延长为15个工作日。

本届大会也成为一次加长版的会议，届时将审议2020年和2021年两个年度的世界遗产项目，包括45项《世界遗产名录》待审项目和258项世界遗产保护状况报告，相当于往届大会双倍工作量，预计《世界遗产名录》等各项清单将会有重要更新。

看点三: 泉州申遗项目再次上会审议

2018年，我国的“古泉州（刺桐）史迹”项目申报世界遗产，经第42届世界遗产大会审议，结果为“发还待议”。今年，该项目将以“泉州：宋元中国的海洋商贸中心”再次申遗。

在此前召开的国新办新闻发布会上，国家文物局世界文化遗产司负责人张磊介绍，此次泉州申报主题更加鲜明，价值阐述更加清晰完整，遗产点从原来16处增加到22处，遗产内涵进一步丰富，申报项目的整体质量得到显著提升。“对本次大会审议的结果，我们持谨慎乐观态度。”

除了“泉州：宋元中国的海洋商贸中心”项目将提交本届世界遗产大会审议之外，本次大会还有许多“福建元素”，据福建省人民政府副省长、福建省承办第44届世界遗产大会筹备工作小组副组长郑建闽介绍，福州三坊七巷、闽南红砖建筑、海上丝绸之路、闽浙木拱廊桥、万里茶道和海坛风景名胜区等列入了中国世界遗产预备名单。

看点四: 大堡礁可能列为“濒危世界遗产”

联合国教育、科学及文化组织下设世界遗产委员会6月下旬宣布，考虑把澳大利亚大堡礁列入濒危世界遗产名录。

据媒体报道，世界遗产委员会认为，受气候变化影响，大堡礁珊瑚显著减少，因而应当被列入濒危世界遗产名录。

在本届世遗大会期间，世界遗产委员会将审批哪些遗产可以列入世界遗产名录，并对已列入名录的世界遗产的保护工作进行监督指导。

有分析指出，如果此次将大堡礁列入濒危世界遗产名录的提议被采纳，这将会是世界自然遗产首次出于气候变化的主要原因被列入濒危世界遗产名录。

看点五: 视频摄影作品展现福建文化魅力

本届世界遗产大会召开期间，福州将在第44届世遗大会官网等平台开设“福建特色文化展播”专题，通过100多个视频、近百幅摄影作品，全面展现福建、福州文化和自然遗产保护方面的成效。

福建五大剧种（闽剧、梨园戏、莆仙戏、高甲戏、歌仔戏）及提线木偶、南音等都将以视频形式亮相展播平台。

此外，中国和联合国教科文组织合作举办的世遗青年论坛、世遗地管理者论坛，以及中方主办的8场边会也将同期举行。据人民日报客户端

第44届世界遗产大会在福州开幕 泉州：宋元中国的海洋商贸中心再次申遗

「数字世遗」藏有五大看点



延伸阅读

“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”

22处代表性古迹遗址摘选介绍

我国申遗项目“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”中，申遗遗产点22处包括了海洋贸易行政管理机构与设施遗址、宗教建筑和造像、文化纪念地史迹、陶瓷和冶铁生产基地，以及由桥梁、码头、航标塔组成的交通网络，体现了宋元泉州富有特色的海外贸易体系与多元社会结构。以下介绍部分古迹：



九日山祈风石刻



市舶司遗址



德济门遗址



天后宫



真武庙



南外宗正司遗址

九日山祈风石刻

九日山祈风石刻是一组记载了宋代在泉州负责海外贸易管理的国家专员、地方官以及皇室成员等为海外贸易商船举行祈风仪式的摩崖石刻，它体现了宋代市舶制度下国家力量对海洋贸易的倡导和管控。

市舶司遗址

泉州市舶司设置于1087年，是宋元国家政权设置在泉州管理海洋贸易事务的行政机构，其设置标志着泉州正式成为开放的国家对外贸易口岸。

德济门遗址

德济门遗址是宋元泉州城的南门遗址，记录了宋元泉州城市向南部拓展的历史。

天后宫

天后宫是祭祀海神妈祖的庙宇，也是世界范围妈祖信仰的重要传播中心，见证了妈祖信仰伴随海洋贸易的形成和发展历程。

真武庙

真武庙是宋元时期祭祀真武大帝的道教庙宇，也是古法石港的重要地标，为宋元时期商人群体从事海洋贸易的重要精神寄托。这里是泉州古代官员祭海的场所，体现了政府对海洋贸易的鼓励与推动。

南外宗正司遗址

南外宗正司是1130年以来迁居泉州的宋代皇族群体的管理机构。这一机构设置进一步强化了国家政权对泉州海洋贸易的推动，体现了强有力的地方管理保障。

泉州府文庙

泉州府文庙是儒家祭祀场所和泉州最高等级的教育机构，是泉州社会精英群体的象征。这些社会精英在宋元海洋贸易的推动和管理中发挥了重要作用。

开元寺

开元寺是宋元泉州规模最大、官方地位最突出的佛教寺院，其寺院经济及多元文化遗迹反映出宋元海洋贸易带给泉州的经济繁荣和文化共存特征。

据澎湃新闻